

## BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIX. évfolyam.

Szubotica, 1928. HÉTFŐ, január 16.

14. szám

Telefon: Kládóhivatal 9-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52, 379.

Megjelenik mindennap reggel, innep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, kládóhivatal és könyvosztály, Szubotica  
Zmaj Jovina trg. 3. (Málnerva palota)Vukicsevics Velja miniszterelnök  
rekonstruálta a kormánytRadovics Cséda kragujeváci képviselőt belügyminiszternek  
nevezte ki a király — Az új belügyminiszter átvette hivatalát

Beogradból jelentik: Vukicsevics Velja miniszterelnök végrehajtotta a kormány kiegészítését, amennyiben a vasárnapi nap folyamán

átadta a belügyi tárcát, amelyet eddig maga látott el, Radovics Cséda kragujeváci radikális képviselőnek,

akit Ófelsége a miniszterelnök előterjesztésére vasárnap királyi ukázzal belügyminiszterre nevezett ki.

Radovics Cséda kinevezése váratlanul jött és politikai körökben nagy feltűnést keltett, mert Vukicsevics mindaddig nem adta semmi jelét annak, hogy a belügyi tárcától meg akar válni.

Az új belügyminisztert a kragujeváci kerületben választották meg kép-

viselőnek, Kojics Dragutin volt miniszter Pasic-párti listáján,

mint Kragujeváci város és a kragujeváci járás képviselőjelöltjét. Radovics Cséda képviselővé való választása óta a pártban meglehetősen rezerváltan viselkedett és

inkább a kormányhoz közelállónak, mint valamilyen irakelőhöz tartozónak számították.

Az új belügyminiszter nem mai politikus, bár a háború után most választották meg először képviselőnek, a háború előtt azonban már többször volt a kragujeváci kerület képviselője. Ötvenkét éves, polgári foglalkozása ügyvéd és Miloszavljevics Mirkó tábornoknak, a beogradi

helyőrség parancsnokának veje.

Vukicsevics Velja miniszterelnök vasárnap délelőtt tizenegy órakor jelent meg audiencián a királynál és onnan távozóban közölte az újságírókkal, hogy Ófelsége aláírta Radovics Cséda belügyminiszteri kinevezését. Az új belügyminiszter délelőtt megjelent a miniszterelnöknél, ahova ugyanakkor megérkezett Popovics beogradi lelkes is és

a miniszterelnök jelentésében kivette az esküt az új minisztertől.

Az esküvétel után Radovics Cséda felkereste Marinkovics Voja külügyminisztert is, majd a belügyminisztériumba ment és átvette hivatalát.

Nem akarunk semmi olyan politikai kombinációt, amelyért a törvényesség lenne az ár. A mai kombinációt sem akarjuk törvényesség árán. Mi a népnek jobb jövőt akarunk, még pedig azonnal és azért a politikai viszonyoknak jobbra kell fordulni. A demokrata párt azt akarja, hogy ebben az országban demokratikusan kormányozzunk. Azok az országok, amelyekben demokratikus kormányrendszer van, nemcsak konszolidálódnak, hanem erősen fejlődnek is.

A konzervatív kormány Angliában demokratikusabb, mint a balkáni ugynevezett demokráciák.

Ha azt mondom, hogy azok a nemzetek, ahol demokratikus rendszer van, haladnak és konszolidálódnak, akkor nem a Balkánra gondolok, hanem Franciaországra, Angliára, az Egyesült-Államokra, Németországra. Mi becsületes és jó tisztviselőket követelünk, tekintet nélkül arra, hogy milyen pártba tartoznak. Ez régi követelésünk, de nagy szükség van rá. Követeljük a közigazgatás depolitizálását, változásokat a személyekben, hogy megváltozzék a közigazgatás rendszere. Ezt a népet másként kell igazgatni, mint ahogyan az eddigi kormányok tették.

A mai koalícióval szemben nagy eredményeket tápláltunk.

Sokat reméltünk, sokat vártunk. Legálább annyit amennyit más koalíciók is adtak. Sokáig vártunk türelemmel. Azt mondják: Várjatok még! Meddig? Pártunk halálát?

— A gazdasági válság már állami betegség lett nálunk. Követeljük, hogy azonnal terjesszenek be törvényjavaslatokat, amelyek hozzájárulnak a gazdasági válság szanálásához.

Ha nem tudják ezt megtenni, hagyják ott helyüket és adják át olyanoknak, akik értenek hozzá. A falu helyzetével igen keveset törődnek. A magam részéről annak vagyok a híve, hogy a meg nem művelt területeket adjuk oda igazi földműveseknek hosszú időre megművelésre és ha látjuk, hogy racionálisan művelik meg, adjuk tulajdonukba. Azt fogják erre mondani, hogy demagógia. Hígylik el, hogy az igazi demokrácia sohasem szegényli a demagógiát sem. Emelni akarjuk a falu nivóját. Szövetkezeti mozgalommal lehet ezt elérni, amelyből ki kell zárni a pártoskodást.

A demokratikus erők koncentrációja

— Akarjuk a pártok koncentrációját, akarjuk a legjobb, legalkalmasabbak és legszorgalmasabbak koncentrációját. Ez a személyi koncentráció nem fog függni egyik vagy másik csoporttól, párttól. Elég erős lesz a munkára azok nélkül is, akik nem akarják. Azt hiszem, ebben az irányban kell tovább dolgozunk. Azt hiszem, a pártok és csoportok koncentrációjából eredményül be fog következni ezeknek egy nagy demokratikus pártba való egyesülése is. (Hosszantartó éljenzés és taps.)

A demokratikus pártokat egy nagy pártba akarjuk tömöríteni, amely ujja fogja teremteni az országot.

Egyesíteni kell a társadalom minden rétegét, tekintet nélkül vallásra, névre, országrészre és eddigi pártbeli hovatartozásra. A szétforgácsolt demokrácia gyenge, a gyengeség betegségnek a következménye, a betegség halált is okozhat. Mi azonban azt akarjuk, hogy a demokrácia éljen és dolgozzon. Rövid idővel ez előtt beállt annak a lehetősége, hogy a demokrata párt és független de-

Davidovics egyetlen nagy demokrata pártba  
szólítja az összes demokratikus csoportokat

Felhatalmazást kért a demokrata párt kongresszusától, hogy tovább munkálkodjék a Pribicsevics-párttal való egyesülésen — Hétfőn folytatják a kongresszust

Marinkovics külügyminiszter nagy beszédben a népszövetségi eszmét és a béke fenntartásának szükségességét hangoztatta

Beogradból jelentik: A demokrata párt vasárnap kezdte meg országos kongresszusát, amelyet már hetek óta nagy izgalommal várt az egész politikai közvélemény. A kongresszus iránt szokatlannul nagy érdeklődés nyilvánult meg magában a demokrata pártban belül is és igen nagyszámban jelentek meg a delegátusok, akik zsufozásig megtöltötték a szerb nőegylet nagytermét, úgyhogy a hallgatóságnak, amely nagy számban jött el, hogy a szónokokat meghal'gassa nem is jutott a teremben hely.

Délelőtt kilenc óra után nyitotta

meg a kongresszust Davidovics Ljuba néhány szóval üdvözölte a delegátusokat majd Ribár Ivánnak adta át a szót.

Ribár Iván dr. javaslatára Davkovic Ljubát egyhangulag a kongresszus elnökevé választották, és hat alelnököt is választottak, köztük

dr. Dimitrijevic Drágó szuboticei delegátust is megválasztották alelnököknek.

Ezután bizottságot küldtek ki a mandátumok igazolására, miközben Davidovics Ljuba másfélórás nagy beszéde, mondott

## Davidovics Ljuba beszéde

Davidovics Ljuba azzal kezdte beszédét, hogy nem akarja most a demokrácia nagy elveit fejtegetni, pedig a mai elvtelen világban nagy szükség volna erre. Két praktikus kérdéstről szeretne szólni, amelyek az egész népet érdeklik. Az egyik a törvény alkalmazása és végrehajtása, az alkotmány ottalmazása, amely még mindig napirenden levő kérdés ebben az országban, a másik a gazdasági válság leküzdése.

— A demokrata párt — mondotta Davidovics — nagy áldozatot hozott azzal, hogy belépett a mai koalícióba. Lehet, hogy ellenfeleink ezen az állításon mosolyogni fognak, de csak azért, mert ők másként nézik a dolgokat, mint mi. Számunkra a hatalom csak eszköz, az ő számukra cél. Ők arra töreksznek, mander politikai akelőjükben, hogy hatalomra jussanak és a hatalom kedvéért gyakran feláldozzák programjukat is, ha egyáltalában van nekik ilyen.

Egy párt számára nagy áldozat, ha a koalíció kedvéért programjának néhány pontját elhanyagolja.

Ez az áldozat elviselhetetlenné válik akkor, ha az egész programot fel kell áldozni. Az áldozatok meghozásában nem szabad egészen addig elmenni, hogy a demokráciába vetett hitünket elveszítsük. Ha ezt a hitet elveszítjük, sok demokrácia a szélsőségekbe sodródni, ami végzetes leme a társadalmi rendre is. Joggal figyelmeztetnek bennünket arra, vigyázzatok, hogy meddig mentek az engedékenységekben, vigyázzatok, mert a demokrácia veszélyben van.

Ezt a figyelmeztetést meg kell szivlelni. Mi a koalícióban először is azt követeltük, hogy a közigazgatást tisztítsák meg a rossz és alkalmatlan tisztviselőktől és ezek helyébe a legalkalmasabbakat kell hozni. E tekintetben még csak a kezdet kezdetén vagyunk. Még a központban sincs ez a kérdés tisztázva. Vannak

ugyan tiszteletreméltó kivételek, ezek azonban sajnos csak kivételek.

Azok az emberek, akik a legtöbb hibát követik el, mindig arra hivatkoznak, hogy ők a királyt és a hazát szolgálják.

En azonban azt mondom, hogy ezek nem szolgálják sem a királyt, sem a hazát, mert ilyen szolgálatokat se a király, se a haza nem követelnek tőlük.

— Nincsenek különböző frontok, mindannyian egy frontban vagyunk, Szerbia is, Horvátország is, Macedónia is.

Jugoszláv-bolgár megegyezést

Hosszasabban foglalkozott Davidovics a macedóniai közigazgatási viszonyokkal. A bolgár merényletek kapcsán érintette a bolgár kérdést is, melyről a következőket mondta:

— Akarjuk a Balkán-népek megegyezését. Az ilyen megegyezésre nem onnek, vagy annak a népnek van szüksége, hanem a Balkánnak, mert csak így őrizhetjük meg a Balkánt a balkáni népeknek. Felmerül az a kérdés, vajjon a bolgárokkal is megegyeztünk-e, akik revolvereket és bombákat küldenek hozzánk és megölik népünk legjobb fiait? Mindig meg volt a bátorságom, hogy kimondjam: igen, velük is. A bolgár néppel, nem a bolgár-macedón komitéval.

Politikamentes közigazgatást

— Mindenekelőtt azt követeljük, hogy állítsák helyre a teljes törvényességet.



mokrata párt egyesüljön. Ez a kérdés akkor nem rendeződött, de nem is vettük el. Ez még nyitott kérdés.

**A demokrata párt és független demokrata párt egyesülésének lehetősége még fennáll és mi hiszünk ennek a lehetőségében.**

Bizonyos vagyok benne, hogy a kongresszus ezt a lehetőséget nemcsak megragadja, hanem szívből üdvözlí is. (Hosszantartó taps és helyeslés). Én személyesen nem is szeretnék megállni ennél az első kísérletnél. Aki emlékszik arra a levélre, amelyetők a demokratikus front megalakítása ügyében hoztam intéztek, jól tudja, hogy ezt a bököt annakidején nem alakítottuk meg.

**Most megkísérlelhetnők, hogy blokk helyett egy nagy demokrata pártot alakítsunk.**

Nemcsak az én eszmém az, hanem ennek a gondolatnak tárgyi alapja is van

## Marinkovics külügyminiszter nagy külpolitikai beszéde

Ezután Marinkovics Voja külügyminiszter tartott általános érdeklődés mellett nagy külpolitikai beszédet:

— A nemzetközi külpolitika helyzete — mondotta — az egész világon, de különösen Európában a mai átmeneti idők fegyében áll, ép ezért zavarosnak sőt veszélyesnek látszik. Emiatt

**az összes európai nemzetek aggódnak nemcsak a távoli, hanem a közeli jövőért is.**

— Ha valamikor a távoli történelmi időkben visszanézünk a mai időkre, akkor a XX. század első felében nemzetközi szempontból két korszakot fogunk világosan megjelölni: az egyik a világháború végéig, a béke megkötéséig, illetve a Népszövetség megerősítéséig tart, a másik onnan kezdődik. A szakadék a két időszak között akkor sokkal jobban meg fog látszani, mint ma. Azonkívül ilyen szakadék nincs is minden átmeneti nüansz nélkül. A mostani átmeneti időben a régi jogrend elemei még mindig hatékonyak.

**Ebben a harcban, amely a régi és új rend között folyik, nekünk is el kell játszani szerepünket.**

A mi helyzetünket igen könnyű kijelölni. A mi népünk tradíciója, amely az igazságért és szabadságért küzd és minden érdekünk arra utalnak bennünket, hogy **nekünk az új rend mellett van a helyünk**

regi renddel szemben, de számolnunk kell azzal, hogy a régi rend elemei még fennállnak és erősek. Ép ezért még súlyos áldozatokat kell hozni. Azoknak a nemzeteknek, amelyek a jobb jövőért küzdenek, óberan kell figyelni és vigyázni, nehogy saját ideálijzusuknak áldozatai legyenek.

### Mese az időjárásról

— Egy mesével fogom illusztrálni ezt a helyzetet: Március egy szép napon meglátogatta Áprilist. Kocsira ült, de utközben szél kerekedett, amely havat hozott és ellepte az utat. Azután délszél támadt és vízzel árasztotta el Március utját, úgyhogy az alig tudott ép bőrrel szabadulni és végül is ottrekedt a sárban. Nemsokára Husvét látogatta meg Áprilist és kocsiján szántalpat és esónakot is vitt magával. Amikor havazott, a szántalpat használta, amikor a víz jött a csónakra ült.

Ilyen előrelátónak kell lenni ebben a harcban, de mi

**hiszünk annak a jogrendnek jövőében, amelynek alapját a Népszövetség megalakítása alkotja**

és mindent megteszünk, ami rajtunk áll hogy az a nagy eszme, hogy a nemzetközi vitákat békésen oldják meg, minél előbb megvalósuljon.

**Meg fogunk védeni azokat a garanciákat, amelyeket a béke fenntartására a Népszövetség nyújt és elsősorban törekedni fogunk azoknak a szövetségeseknek barátságát megőrizni, akik velünk egy véleményen vannak.**

### Balkán a balkáni népeké

A másik nagy eszme, amiből a mi külpolitikánk szintén ragaszkodik: a Balkán a balkáni népeké. Ez valójában csak alkalmazása, a béke és nemzetközi jog-

és a másik oldalon is hisznek benne. Azt hiszem a kongresszusnak nem volna kifogása az ellen, hogy ez irányban tovább dolgozzam. Ha sikerül jó, ha nem akkor sem származik semmi hátrány. E tekintetben kérek a kongresszustól felhatalmazást.

### Prekói front helyett a becsületes emberek frontja

— A demokrata párt — folytatta Davidovics — ma nem helyesli különböző frontok alakítását.

**Nem akar se prekói frontot, se szerbiai frontot.**

mert ez súlyos csapás lenne az állami és nemzeti egységre. **Egy frontot akar, a becsületes emberek frontját, az alkalmas emberek, az értelmes emberek frontját, akik ismerik népük állapotát.** A demokrata párt bizik ennek megvalósításában, mert a demokráciának élnie kell.

rend eszméjének a mi lokális viszonyainkra.

A külügyminiszter ezután hosszasan foglalkozott a »Balkán a Balkán népeké« jelszó bense tartalmával és kijelentette, hogy szomszédaink bizonyos hegemonisztikus és imperialisztikus törekvéseket magyaráznak ebbe, amiből arra következtet, hogy nincsenek tisztában ennél az elvnek jelentőségével.

— Kijelenthetem — folytatta Marinkovics, — hogy ezt csak egyidejűleg lehet értelmezni és pedig úgy, hogy **a Balkán-népek biztos jövője csak abban rejlik, hogy egyenlőség és egyenjogúság alapján megegyezenek egymással.**

A balkáni népeknek meg kell érteni, hogy vagy az egész Balkán szabad lesz, vagy senki sem lesz szabad.

### A balkáni hegemonia

Egy szomszéd állam felelős államférfia néhány nap előtt egy gyűlésen sajnós, téves alluziókat tett a mi országunkra és azt állította, hogy hegemonisztikus törekvések azok, amelyek a Balkán a balkáni népeké eszme mögött rejlenek. Figyelmeztetett azoknak a sorsára, akik a Balkánon hegemoniára törekedtek. Ez a figyelmeztetés teljesen felesleges volt. Nekünk nincsenek olyan törekvéseink, amelyeket nyíltan be nem vallhatnánk az egész világ előtt. Mi nem hegemoniát, hanem testvériséget követelünk.

**Azok, akik hegemonisztikus tendenciákkal rosszul jártak, azok mind idegeneket hoztak a Balkánra.**

Én arra a figyelmeztetésre, amelyet néhány nap előtt hozzánk intéztek, másikkal válaszolok. Azt mondták, hogy a Balkán népeknek nincsenek egyenlő érdekeik, hogy a Balkán-érdekek mellett az

egyiknek Földközi-tengeri, a másiknak Középeurópai, a harmadiknak alduáni, a negyediknek Fekete-tengeri érdekeik vannak és hogy ezek erősen akadályozzák a balkáni népek együttműködését. Ez nem áll meg. Igaz, hogy a nemzeteknek megvannak a külön érdekeik, de alap-érdekeik, amelyek közösek, oly fontosak, hogy semmiéle külön érdekért nem áldozhatók fel.

Hiszen, hogy járt Bizánc és a bolgárok a XVI. században! Milyen siralmasan végződött a külföldi hatalom behozása a Balkánra. **A Balkán ötszáz éves rabságba került.**

**Vigyázni kell, nehogy még egyszer ugyanezt a hibát elkövessük és én remélem, hogy nem is fogjuk elkövetni.**

**A nemzetek többsége a mi oldalunkon van.**

akik a békét akarjuk.

**Revolverrel és bombával nem lehet világpolitikát csinálni**

Végül a macedón komité tevékenységéről beszélt a külügyminiszter és többek közt a következőket mondta:

— A macedón komité arra alapítja tevékenységét, hogy mi nagyon tájékozatlanok vagyunk és hogy nemzetközi helyzetünk bizonytalan. Kijelentem, hogy ez nem igaz.

**a mi államunk nincs izolálva és a nemzetek többsége mögöttünk áll.** Elismerem, hogy vannak dolgok és jelenségek, amelyek kellemetlenek és nehézségeket okoznak külpolitikánk folytatásában, de ezek messze vannak attól hogy veszélyt jelentenének.

A macedón komité azt hiszi, hogy testvér vért kiöntése árán napirendre kerülhet az ugynevezett macedón-kérdés.

én azonban azt ízenem, hogy **elmultak azok az idők, amikor revolverrel és bombák elhelyezésével lehetett politikai kérdéseket napirendre hozni.**

mert senkinek fog akadni, aki ha így folytatják, erről a kérdéstről általában beszélni fog.

**Ahol revolver a kezdet, ott ágyú és géplegyver a befejezés. Ezt a Balkánon tudomásul kell venni mindenkinek és senki nem tantázdíthat a mi elszigeteltségünkre.**

Marinkovics Voja beszédét hosszantartó lelkes éljenzéssel fogadták a delegátusok.

### A délutáni ülés

Ezután Veljovics Voja szólalt fel és a gazdasági helyzetről beszélt. Követelte a fölttermelés, földműveléshitelek, a közlekedés kérdésének megoldását, az adóegységesítést amerikai rendszer szerint. Kijelentette, hogy ezeknek a kérdéseknek megoldására erős kormányra van szükség és a kongresszusoknak kötelessége, hogy a pártvezetőségre bizza minden szükséges megtételét a párt meg-

erősödésére.

**Pocsics Dragutin** előterjesztette az igazolóbizottság jelentését, amelynek alapján az 556 delegátus mandátumát egyhanguan igazolták. A délelőtti ülés ezzel véget ért.

### Gazdasági kérdések

A délutáni ülésen **Sztojkovics** vrányai kiküldött azt fejtegette, hogy **Vukics** nem tartotta be a választások alatt tett ígéreteit. **Setyerov** Szilvákó hosszabb beszédben foglalkozott a gazdasági válsággal. Követelte a földművelésről szóló törvény revízióját és a Nemzeti Bank statútumainak olyan módosítását, hogy az intézet ne csak a bankoknak, hanem a földműveseknek is adjon hitelt. Javasolta, hogy a párt mondja ki határozatban, hogy az adóegységesítést nem szabad elfogadni, mert adóegyenlőség nélkül nincs egyenlőség az államban. **Budiszavljevics** képviselő temperamentumosan beszélt a radikálisok ellen. **Banjanin** zagrebi horvát kiküldött a gazdasági körök elégedetlenségét ismertette és a tulsó front ellen beszélt. **Dr. Jankovics** Dragomir (Beograd) éleshangú támadást intézett a kormány radikális része ellen, fegyelmet követelt a demokrata pártban, hangoztatva, hogy a párt egyetlen oszlopa és vezére **Davidovics** Ljuba. A koalíciót nem helyesli, ezért a kormány nem bírja a klubok bizalmát, hagyja el a helyét és a demokrata párt gyűjtse köré az összes pártokat, amelyek a demokráciát akarják megvalósítani. **Mijatovics** boszniai küldött **Davidovics** érdemeit méltatta. **Bogdanovics** (Beograd) azokról a nehézségekről beszélt, amelyeket a jelenlegi koalíció okoz a demokratáknak. A kongresszus tanácskozásait hétfőn délelőtt folytatják.

## A pénzügyi bizottság elfogadta a kereskedelmi tárca költségvetését

Beogradból jelentik: A pénzügyi bizottság vasárnap délelőtt és délután a kereskedelmi tárca költségvetését tárgyalta. **Spaho** kereskedelmi miniszter expozéjában rámutatott az agrártermékek külföldi elhelyezésének nehézségeire. Az ország gazdasági helyzete kedvezőtlen s a szárazság még rontotta. A bankok tulszaporodásával szemben törekedni kell a kis pénzintézetek egyesítésére. Bejelentette, hogy törvényjavaslatot fog kidolgozni a korlátolt felelősségű társaságok alakításáról, úgy hogy a kisebb részvénytársaságoknak módjukban lesz átalakulni.

**Zserjav, Predavec, Neudorfer, Radics Pavle** és **Szaulics** képviselők hozzászólása és **Spaho** miniszter válasza után a bizottság a költségvetést elfogadta.

# Rajics Szvetislávot neveztek ki beogradi főispánnak

**Alekszjevics Mita** eddigi főispánt nyugdíjazta a király — **Lukics Predrag** bácskai főispánt a szmederevói tartomány élére helyezték át — **A bácskai főispáni állást egyelőre nem töltötték be**

## Fodorovics államvédelmi osztályfőnök lett a belügyminisztérium személyi osztályának főnöke

Beogradból jelentik: Az új belügyminiszter kinevezésével egyidejűleg jelentős személyi változások is történtek a belügyi tárca keretében. **Vukics** Velja miniszterelnök, amikor a királyi udvarból való távoztában az niaságrókkal az új belügyminiszter kinevezését közölte, egyben kijelentette azt is, hogy a király ukázt irt alá, amellyel a főispáni karban jelentős változtatásokat eszközölt. Ezek a változások közelebbről érintik a vajdasági közigazgatást is, mert **a szubotícai főispánság kivételével valamennyi vajdasági főispán személyében változás történt: Alekszjevics Mita beogradi tartományi főispánt nyugdíjazta a király,**

**Lukics Predrag** bácskai főispánt pedig szmederevói főispánná nevezte ki

és **Pantelics Milán** szmederevói főispánt kragujeváci főispánná nevezte ki. **Ófel-sége.**

**A megüresedett beogradi tartományi főispáni tisztséget a király Rajics Szvetislávval, volt bácskai allispánnal, a B.B.B. ügyosztály ügyvezető főnökével töltötte be, aki, mint beogradi főispán, tovább is vezetni fogja a belügyminisztérium vajdasági ügyosztályát.**

**A bácskai főispáni állást még nem töltötték be.**

**Ezeket kívül a következő változások**

történtek a főispáni karban: nyugdíjazták **Nikolics** Voja nisi, **Nikolics** Milorád zajecsari, **Balics** Vinko uzsiceai, **Nikolics** Dragomir kragujeváci főispánokat, **Vulovics** Radomir oszijekai főispánt Zajecsarra, **Hamzsekovics** Marijan karlováci főispánt Oszijekre, **Draskovics** Tamás főispánt Nisbe és **Budimirovics** Zsika belügyi inspektort Uzslőre nevezte ki a király főispánnak.

Magában a belügyminisztériumban is történtek nagyjelentőségű változások: **Antics** Dragomir, a belügyminisztérium személyi osztályának főnökét nyugdíjazták és helyébe **Todorovics** Rádát, az államvédelmi ügyosztály eddigi főnökét neveztek ki a személyi osztály főnökévé.



## Gazdasági alapon induljon meg a jugoszláv-magyar közeledés

Mihajlovics Ljuba nyugalmazott washingtoni követ cikke a Pester Lloydban

Budapestről jelentik: A *Pester Lloyd*-ban Mihajlovics Lyuba panacevói demokrata képviselő, volt washingtoni jugoszláv követ cikket írt a jugoszláv-magyar közeledés szükségességéről.

— Mindkét ország — írja Mihajlovics Lyuba — agrárállam és a közös érdekek azt követelik, hogy mezőgazdasági terményeiknek piacot teremtsenek. Magyarország is, Jugoszlávia is a nagy nyugati iparállamok szomszédságában élnek és közös érdekük, hogy a közös veszedelem ellen védekezzenek.

A közeledés csak ilyen — gazdasági alapon indulhat meg, mert a politikai alapon való közeledés csak felujtana a sovén ambíciókat.

— Ami a trianoni határok revízióját illeti, ez politikai akcióval alig érhető el. Ha azonban gazdasági szempontból vizsgáljuk az ügyet, be fogjuk látni, hogy a kérdés politikai élet nagyon le lehet tompítani, mert két ország közötti határ fontossága csak a közöttük fennálló viszonytól függ. Ellenséges államok között a határ áthatolhatatlan fal, barátságos országok között pedig alig-alig venni észre létezésüket. Összes szomszédai közül Jugoszláviával él legjobb viszonyban Magyarország, főképpen azért, mert az új Jugoszláviának magva a régi Szerbia, amelyet évtizedeken keresztül szoros gazdasági kapcsolatok fűzték Magyarországhoz. Jugoszláviára vár az

a feladat, hogy a közvetítő szerepét játssza Magyarország és többi szomszédai között.

Kölesönösen rendezni kell az agrárreform kérdését, az iskolák és az anyanyelv használatának problémáját. Ezek a kérdések pedig nem problémák, ha lojálisan és nyíltan fogunk hozzá a megoldáshoz.

— A gazdasági kérdések rendezése után könnyű lesz majd politikai téren is kiküszöbölni az ellentéteket. Középeurópa és a Balkán állandó küzdőtere a nagyhatalmaknak a hegemoniáért. Ezt a küzdelmet először Olaszország kezdte meg, amikor barátsági szerződést kötött először Jugoszláviával, azután Magyarországgal.

Itália azonban legfeljebb szentimentális előnyöket biztosíthat Magyarországnak, politikai téren a két országnak nincsenek közös érdekei és alig hihető, hogy Magyarország hajlandó lesz Olaszország eszközévé lenni a Jugoszlávia ellen vezetett dacpolitikában.

— Nagy igazságot mondott dr. Grätz Gusztáv a beogradi Vreme-ben írt cikkében, hogy a Jugoszlávia és Magyarország közötti viszony kiélesedése esetén mindkét államot az a veszély fenyegeti, hogy az eddiginél sokkal nagyobb mértékben játékszer lesz más hatalmak hegemonikus terveiben.

ilyen botlás.

— Gögs állami igazgatás — írja levelében — súlyos sebeket ejt. A parlament és a párt levegője megromlott, a kezdeményezéseket és a jószándéku törekvéseket megöli a pártban urrá lett gög. Ki kellene nyitni a parlament és a párt ablakait és friss levegőt beocsájtani. A tiszta szónak és a becsületes tollnak szabadságra van szüksége. Miután azonban a legutóbbi párthatározat

megakadályozza ezt, kilépek a pártból. Kijelentette, hogy nem csatlakozik egyik párthoz sem, hanem a kiszáradt párt régi programjánál marad továbbra is.

Berky Gyula kilépését a kiszáradt párti képviselők kilépésének kezdeteként tekintik és számolnak azzal, hogy az egységes párthoz tartozó kiszáradt csoport, az ugynevezett eszimas képviselők rövidesen követni fogják Berky Gyulát.

## Kihallgatták az apagyilkossággal vádolt szubotikai szobafestőt

Gábor Antal beismerte, hogy megölte apját, de azt állítja, hogy a szubotikai törvények 1919-ben felmentette

A szubotikai rendőrség vasárnap folytatta a nyomozást Gábor Antal szobafestő ügyében, akit fia, Gábor Márton feljelentésére 1918-ban elkövetett apagyilkossággal vádolt szombaton délután letartóztatták a rendőrség. Gábor Márton — mint megírtuk — a rendőrségen elmondta, hogy apja 1918 december 3-án egy puskalövessel megölte nagyapját, Gábor Istvánt, de annakidején a zavaros időkben elkerülte az igazságszolgáltatást, sőt a meggyilkolt hagyatékának felét meg is kapta. Feljelentést azért tett, mert félt, hogy elzúllt apja bosszút áll rajta, ha megtudja, hogy perrel támadta meg az örökösödési egyezményt és magának követeli a nagyapja egész vagyonát azzal a hivatkozással, hogy apját, mint apagyilkost sem illeti meg

az örökség.

A rendőrség a feljelentés alapján letartóztatta Gábor Antalt, akit vasárnap délelőtt előzetesen kihallgattak.

Gábor Antal beismerte, hogy 1918-ban lelötte édesapját, de azt állítja, hogy ügyében egy évvel később a szubotikai törvénysszéken tárgyalás volt, amelynek során felmentették.

Hétfőn újból ki fogják hallgatni Gábor Antalt és ha vallomását fenntartja, a rendőrség az ügyességhez fordul és ott fog érdeklődni, hogy Gábor Antal ügyében folytattak-e vizsgálatot és tartottak-e tárgyalást.

Hétfőn hallgatja ki a rendőrség ösvégy Gábor Istvánút és Gábor Márton, valamint az általuk megnevezett tanukat is.

## Csak a főispán jóváhagyása után jogerősek a községi képviselőtestületek határozatai

A községi törvénytervezet szerint csak azok választhatók meg községi elnökek és tisztviselőknek, akik az államnyelvet birják

Beogradból jelentik: A minisztertanács most tárgyalja az új egységes községi törvénytervezetet. A belügyminisztérium elhatározta, hogy a javaslat törvényerőre emelkedését siettetni fogja, hogy még ez év folyamán az egész országban lefolytathassák az új községi választásokat. A törvényjavaslat legfontosabb intézkedései a következők:

A községek lakosságának minimális létszáma kétezer lélek, a maximum azonban nincs meghatározva. A községek élén képviselőtestület áll, amely kettőtől négyezer lakosu községeknél 18 tagból 4000—8000 lakosuknál 21 tagból, 8000 feletti községekben pedig 24 tagból áll. A képviselőtestületet közvetlen titkos szavazással négy évre választják meg. Az aktív és passzív választói jog azonos a parlamenti választásokéval. Képviselőtestületi tagok nem lehetnek aktív községi tisztviselők, sem a községük fölé rendelt hatóságok tisztviselői, továbbá nem állhatnak a községgel peres vagy szerződéses viszonyban. Az a képviselő, aki mandátumát nem fogadja el, ezer dinár pénzbírságot fizet. Hasonlóképpen pénzbírsággal sújtják a köteleességeiket lelkiismeretesen nem teljesítő tagokat.

A község élén az elnök áll, akit a képviselőtestület választ meg tagjai sorából négy évre. A szavazás titkos és ha két szavazáson senki sem kap abszolút többséget, akkor pótválasztás van a két legtöbb szavazatot kapott jelölt között. Ha ez sem vezetne eredményre, akkor kocka dönti el a választást.

Az államnyelvet nem beszélők nem választhatók meg községi elnököknek.

A községi elnök és a képviselő tagok fizetése tiszteletbeli, azokrét fizetés nem jár, azonban olyan községekben, ahol az elnöki munka sok időt vesz igénybe, a képviselőtestület havi vagy évi honorárium formájában jutalmat állapíthat meg neki. A község önkormányzati feladatai többek között a helyi rendészet, a közigazgatási büntető hatóság, valamint az állam által hatáskörébe utalt ügyek is.

A községi képviselőtestület minden

határozata csak akkor érvényes, ha azt a tartományi főispán a tartományi választmány meghallgatása után jóváhagyja.

A főispán határozata ellen a belügyminiszterhez lehet felebezni.

Községi tisztviselők csak azok lehetnek, akik szóban és írásban birják az államnyelvet és megfelelő külön vizsgát tettek le, amely őket községi tisztviselői állásra minősíti.

Vizsgára becsájtható minden tízenyolc éven felüli állampolgár, aki érettségizett és egy évi községi tisztviselői praxissal rendelkezik, valamint azok a legalább négy középszkolát végzett egyének, akiknek tíz éves községi tisztviselői gyakorlatuk van. Diplomált jogászok külön vizsga és gyakorlat nélkül is kaphatnak tisztviselői állást. A községi tisztviselői tanfolyamok, amelyeket a belügyminisztérium nyit meg, legkevesebb egy évig tartanak.

Valamennyi tisztviselői állás pályázattal tölthető be.

A tisztviselők fizetés és nyugdíj rendezését pedig külön szabályrendelettel az egyes községek állapítják meg. Az állam felügyeleti jogát a szolgabíró utján gyakorolja. A községi pénztárt és számadásokat félévenként legalább egyszer tartozik felülvizsgálni.

A főispán felmenteni tartozik a községi elnököt, ha erre a képviselőtestület abszolút többsége szólítja fel, vagy ha nem engedelmeskedik a felügyelő hatóságok intézkedéseinek. A felügyesztő végzés ellen a közigazgatási bírósághoz lehet felebezni. Ennek a döntése jogerős.

A szolgabíró feloszlathatja a képviselőtestületet, ha az nem választ polgármestert, ha két egymás után következő évben nem hozza meg a költségvetést, vagy ha a községi előljárással működése veszélyezteteli az állam érdekeit. Ez utóbbi esetben a feloszlatás azonban csak az államtanács jóváhagyásával történhetik meg.

Az új választás a feloszlatástól számított két hónapon belül tartandó meg.

## Becskereken letartóztattak egy szkopljei magyar orvost

A szkopljei katonai hatóság utasítására történt a letartóztatás

Becskerekről jelentik: Nagy feltűnést keltő letartóztatást eszközöltek vasárnap délelőtt a becskereki hatóságok. A rendőrség őrizetbe vette dr. Szentiványi Béla orvost, aki előbb Tordán, majd Jahukán volt községi orvos, azután pedig Szkopljéba költözött, ahol mint katoniorvos működött néhány hónapig.

Szentiványi most Szkopljéből érkezett

Becskerekre feleségével együtt, hogy apósát meglátogassa. A letartóztatás, amely Becskereken rendkívül nagy feltűnést keltett, a szkopljei katonai hatóságok megkeresésére történt és annak indokairól a becskereki hatóságok semmit sem tudnak.

A letartóztatott orvost hétfőn Szkopljéba szállítják.

## Berky Gyula

### kilépett az egységespártból

A kiszáradt képviselők csoportos kilépését várják a magyar kormánytól — Nagy Emil elégtételt követel Bethlentől

Budapestről jelentik: Nagy Emil volt igazságügyminiszter és Bethlen István gróf miniszterelnök közötti affér újabb etapjaként Nagy Emil dr. nyilatkozott vasárnap a sajtónak és kijelentette, hogy a miniszterelnök által rendelkezésére bocsájtott és a magyar-román optánspörre vonatkozó iratok lelkiismeretes áttanulmányozása után megállapította, hogy minden, amit ő erről a kérdéstről mondott, vagy megírt, mindenben megfelel a valóságnak és egészen kétségtelen, hogy a miniszterelnököt tanácsadói félrevezették. Nagy Emil dr. kijelentette továbbá, hogy fenntartja, amit mondott és elégtételt kér Bethlen gróftól azért a súlyos támadásért, amelyben cikke miatt az egységes párt ülésén részesítette. Nem lovagias, hanem igazságos elégtételt kér. Meg van győződve arról, hogy a miniszterelnök elégtételt fog adni, de ha mégsem adna, kénytelen őt nem nemes ellentétnek, hanem ellenségnek tekinteni. Továbbá kénytelen lenne az ügyet bíróság elé vinni és ott bebiztosítani, hogy a miniszterelnök sértő állításai alaptalanok voltak.

Nyilatkozott az ügyben gróf Apponyi Albert is, aki, mint ismeretes, Csáki Imre gróf és Gajdó László után képviselte Magyarországot az optánspörben, mint fődélegátus a Népszövetség-

nél. Apponyi kijelentette, hogy sobasem történt olyasmi az ügyben, ami Magyarország jogi helyzetét érintette volna. Az iratokból megállapítható, hogy 1923 májusában a brüsszeli tárgyalásokon Csáki gróf parafált egy megegyezést, ami nagy hiba volt és amit a kormány dezavualt annak dacára, hogy a parafált megállapodásból megállapították, hogy nem tartalmaz semmi érdemlegeset és Magyarországot semmiről sem mondott le.

Bethlen gróf miniszterelnök nyilatkozatát ebben az ügyben politikai körökben nagy érdeklődéssel várják.

Ismeretes az egységes párt legutóbbi ülésén hozott határozat, amelyben megtiltja képviselőinek, hogy a kormány programjáról bírálatot mondjanak. E határozat miatt vasárnap kilépett a kormánytól Berky Gyula dr. országgyűlési képviselő, az egységes párt egyik megalapítója, aki valamikor Nagy-Attila Szabó Istvánval a kiszáradt párt élén állt. Éppen Berky az, aki a Pesti Naplóban megjelent cikkével adott alkalmat az egységes pártnak a határozat meghozatalára. Berky Gyula dr. ajánlott levelében jelentette be lemondását gróf Bethlen miniszterelnöknek és rámutatott arra, hogy a miniszterelnök kül- és belpolitikai munkásságát veszélyeztetni az



## Az adóvégrehajtások elhalasztását kéri a szuboticei iparlestület

### Az iparosok tiltakozó gyűlése

A szuboticei iparlestület vasárnap délelőtt tíz órai kezdettel gyűlést tartott, melyen a súlyos adóterhek és végrehajtások ellen tiltakoztak. A gyűlésen igen sok iparos jelent meg. Az első szónok *Pelics István* iparos tartománygyűlési képviselő volt, aki hosszabb beszédben ismertette a szuboticei és általában a vajdasági iparosok helyzetét. Élesen bírálta a kormány intézkedéseit, az adótartozások statáriális uton való behajtását, valamint azt, hogy az állami jelzálog bank csak a szerbiai iparosoknak ad hitelt, míg a vajdasági ipari az állam semmivel sem segíti. A vajdasági ipar napról-napra szegényedik, gyengül és a legsúlyosabb válsággal küzd. Ezt a bajt csak radikális uton lehet kezelni. Ma nincs annyi pénzünk sem az iparosoknak hogy megéljenek, nemhogy még adót is fizessenek. Mégis a pénzügyi hatóságok esősorban az iparosok adóját akarják behajtani és Szuboticián több száz iparos ellen indítottak végrehajtást.

Utána *Pelics Kálmán* iparos szólalt fel és hasonló szellemben ismertette a szuboticei iparosok helyzetét.

A tiltakozó gyűlés azután határozati javaslatot fogadott el, amelyben a szuboticei iparlestület hivatkozva a munkanélküliségre és a nyomasztó gazdasági helyzetre kéri az illetékes hatóságokat, hogy április elsejéig szüntessék be az adóvégrehajtásokat, mert a mai helyzetben senki sem képes eleget tenni adófizetési kötelezettségeinek, ha csak erre a célra az sora kamatra nem vesz fel pénzt. Az iparosok tudatában vannak annak, hogy adót kell fizetni, de arra kéri a pénzügyminisztériumot, hogy néhány hónapra tekintsen el az adóvégrehajtásoktól, mert az iparosok a létfenntartáshoz szükséges minimális összeget sem tudják megkeresni. A rezolúcióban továbbá arra kéri a pénzügyminisztériumot, hogy hasson oda, hogy az állami jelzálog bank a vajdasági iparosoknak is nyújtsa az első hosszulejárati hitelt.

Végül tiltakozik az iparlestület a pénzügyi törvénytervezet hatványkilencedik paragrafusa ellen, amely megbénítaná az egész ingatlan forgalmat a Vajdaságban. Az iparlestület a határozati javaslatot hétfőn megküldi a pénzügyminisztériumnak és a szuboticei városi képviselőtestületnek, azzal, hogy a legközelebbi városi közgyűlésen a város csatlakozzon a mozgalomhoz és a maga részéről is kéri a pénzügyminisztériumtól az adóstatárium megszüntetését.

## Titulescu lesz az új román kormány elnöke?

### Bratianu Vintilla miniszterelnök és dr. Maniu Gyula titkos meggyőzéséről ír a Cuvantul

Bukarestből jelentik: A román politikai élet homlokterében a kormány-rekonstrukció terve áll, amit hivatalosan még nem erősítettek meg, de számolnak azzal, hogy Bratianu Vintilla miniszterelnök a legközelebbi napokban megtelepítésszerűleg végre fogja azt hajtani. Ezzel kapcsolatban a Cuvantul vasárnap száma a következő szenzációs leleplezést közli:

A helyzet kulcsa négy politikus és a régens tanács kezébe van letéve. Csak ők tudnak mindent: *Bratianu Vintilla*, *Maniu*, *Jorga*, *Titulescu* és a régens tanács tagjai. A döntés ez utóbbiak kezében van, akik minden körülmények között nemzeti kormányt akarnak.

Ha lehet pártközi egyezséggel, de mindenesetre polgári, nemzeti alapon. *Bratianu Jonel* halála után a régens tanács megbízta *Bratianu Vintilla*-t a kormány továbbvezetésével, határozottan kijelentette, hogy ez a kormány ideiglenes jellegű, illetve arra van megbízása, hogy a nemzeti erőket csoportosítsa. Ekkor kísérlete meg *Bratianu Vintilla* a kollabo-

rációt Maniu pártjával, a kísérlet azonban nem sikerült és ekkor kerültek forgalomba a verziók a kabinetalakításról, de a liberális párt hegemoniára való törekvése nem nyerte el a régens-tanács tetszését.

A nemzeti parasztpárt pontos tudomást szerzett arról, hogy a régens tanács ellene van a kormánynak kizárólag a liberális párt keretén belül meg-történendő átalakításának, illetve foltozásának. Ekkor megszüntette kormánybuktató akcióját, Maniu és *Bratianu* között *Titulescu* közbenjárásával újból tárgyalások kezdődtek. A pártközi meg-egyeződés nem jött ugyan létre, de egészen bizonyos, hogy a két pártvezér titokban megegyeztet bizonyos politikai dolgokban és a leendő változásokra vonatkozóan.

Mindkét tábor arra igyekezett, hogy *Titulescu*-t a maga részére megszerezze. A kormány — a Cuvantul szerint — azt tapasztalta, hogy *Titulescu* hajlandóságot mutat a nemzeti parasztpárttal való együttműködésre és ekkor hirtelen elhatározta, hogy a külügyminisztert külföldre küldi.

A nagyváradi események után már csak pillanatokon mulott, hogy *Titulescu* nem állt teljes tekintélyével a nemzeti parasztpárt mellé.

*Maniu* a leendő kormányelnökséget *Titulescu*-nak ajánlotta fel és ehhez a tervéhez a régens tanács beegyezését is megnyerte.

Hogy az ajánlatra mit válaszolt *Titulescu*, azt nem lehet pontosan tudni — fejezi be cikkét a Cuvantul. — Valószínű, hogy a nemzeti érdekek sürgőssége készítette arra, hogy külföldre utazzék. Döntése azonban, hogy *Bratianu Vintilla*, *Maniu* és *Titulescu* között a jövőre vonatkozólag megegyezés áll fenn. A Népszövetség márciusi ülészeke után fog csak kiderülni, hogy miben áll ez az egyezés.

## HIREK

— A szuboticei radikális párt és a horvát parasztpárt állásfoglalása a tisztviselőkérdésben. A szuboticei radikális párt vasárnap délelőtt tartott konferenciáján véglegesen döntött a szuboticei tisztviselői kérdésben és megállapította azoknak a jelölteknek névsorát, akiket a hétfői városi közgyűlésen támogatni fog. A névsort nem közölték a nyilvánossággal. Ugyanazok vasárnap délelőtt tartott választmányi ülését a horvát parasztpárt helyi szervezete is, amelyen szintén a tisztviselői kérdésben hoztak határozatot. A horvát parasztpárt megállapította, hogy a radikális párt által jelölt tisztviselők között vannak többben olyanok, akiket a horvát parasztpárt is támogatni fog, ezzel szemben olyanok is vannak, akik ellen a horvát parasztpárt a legerélyesebben fog harcolni. Az ellenzék a hétfői városi közgyűlésre, amely délelőtt kilenc órakor kezdődik, nagyon erősen készülődik és azzal fenyegetőzik, hogy passzívotba vonul, ha nem teljesítik követelését, amit közvetlenül a közgyűlés megnyitáskor fog előadni. Szuboticián nagy érdeklődés előzi meg a tisztviselőválasztásokat, amelyek bizonyára a délután folyamán fogunk megtörténni, mivel a jelöltek között emez délelőtt el lesz foglalva a jelöltségekkel.

— Veszélyeztetés állásában a módosi főszolgabíró. *Beck*-ekről jelentik: *Mijatov Mija* módosi főszolgabíró, akit néhány nap előtt — mint jelentették — felfüggesztették. *Alekszjevics Mita* főispán visszahelyezte állásába.

— Chamberlin nem döntötte meg *Riszties* rekordját. *Newyorkból* jelentik: *Chamberlin* és *Williams* repülőgépvállalkozása dacára nem sikerült megdönteni *Riszties*-ék távolsági és időtartamrekordját. Amikor már negyvennyolc órát voltak a levegőben, még öt óra huszonhárom percet kellett volna

levegőben tölteni, hogy megdöntsék *Riszties*-ék világrekordját. *Chamberlin*-ék benzintartályán lék támadt, amelyen kiszivárgott a benzin. 14 óra 3 perckor kifizűrték a benzintartályok és a repülőgépek kénytelenek voltak leszállni. Így is 51 óra 52 percet töltöttek a levegőben és így megdöntötték az 51 óra 11 perc 25 másodperces amerikai rekordot.

— Márciusban megindul a romániai légiposta forgalom. *Bukarestből* jelentik: A postavezérgazgatóságnál nagyfontosságú értekezlet volt a romániai légipostaforgalom megindítása ügyében. Az értekezlet, amelyen résztvettek a repülőparancsnokságok kiküldöttei is, elhatározta, hogy a légipostaforgalmat még március havában megindítják. Terv szerint a *Temesvárra* érkező külföldi postacsomagküldeményeket minden vonattól repülőgéppel fogja szállítani *Bukarest* felé. A repülőgépek útja *Bukaresten*, *Galacon*, *Jass'n* és *Csernovicon* keresztül *Cetatea Albaig* fog vezetni.

— Kuruzslás miatt is eljárás indul a berlini villarobbantó ellen. *Berlinből* jelentik: *Weingartner* ellen, akinek villájában a múlt héten az emlékezetes katasztrófális robbanás történt, az ügyesség tiltott gyógyszerárúsítás és kuruzslás címén is eljárást indít. A letartóztatásban levő *Weingartner* villájának kertjében vasárnap fényképfelvételket készítettek a robbanás hatásáról, amelyeket a törvényszéki tárgyaláson be fognak mutatni.

— Póruházi világotúzó inas. *Krnjajszki Radoszláv* kelebiai lakos vasárnap a szuboticei rendőrségre szállította *Uzelac Milan* tizenhárom éves inasgyereket, aki *Pejes István* szuboticei kosarastól két héttel ezelőtt megszökött és világotúzó-nak csapott fel. A kalandos útja csak *Kelebiaig* jutott, ahol bement egyik szállásra, ahol a szabadon eresztett kutyák mind a két lábán megmárták. *Csovics József* dr. városi orvos kötözte be a sebesült inasgyereket, akit megfigyelés alá vettek.

— A sztaribecsei Egyetértés olvasókör közgyűlése. *Sztaribecsejről* jelentik: A sztaribecsei Egyetértés olvasókör most tartotta évi rendes közgyűlést, amelyen a régi vezetőség évi beszámolójának jóváhagyása után megválasztották a tisztújító választásokat. Először lett *Tancos András*, társelnök *Gyorgyevics Szvetisláv*, alelnök *Kuruczy József*, ügyész dr. *Balassa Pál*, jegyző *Karácsonyi Mihály*, ellenőr *Nagy György*, könyvtáros *Szabó József*, pénztáros *Lázár Mihály*. Választmányi tagok lettek: *Varnu Miklós*, *Varnu Vince*, *Karácsonyi Nándor*, *Héder János*, *Sárvári János*, *Korhecz Mihály*, *Szabó Sándor*, *Puttás Ádám*, *Szvirsevic Mita*, *Májoros Dávid*, *Ferenc István* és *Gaál Ferenc*. Pórtagok: *Sánta I. István*, *Rajski József*, *Zórádi Sándor* és *Zsiles Kálmán*.

— Aggasztó a szkopjel merénylet áldozatának állapota. *Szkopjéból* jelentik: A merényletnek áldozatul esett *Prelics Velja* jogi referens állapota igen rosszra fordult. Vasárnap délután *Prelics Velja* agyánálai kezdett. Életbenmaradásához nincs remény.

— Tíz napig fekvő halott lakásán egy öngyilkos pár. *Berlinből* jelentik: A *Wilhelm-strasse* egyik házában vasárnap kettős öngyilkosságot fedeztek fel, amely már tíz nappal ezelőtt történt. Közvetlen kereskedő és *Duhova* zongoraművész világotúzóvilágítóáram mérgezők megmagukat és holttestük az öngyilkosság fedezésekor már annyira omlásnak indult, hogy ugyiszólván teljesen felismerhetetlenekké váltak.

— Marx kancellár hatvanötödik születésnapja. *Berlinből* jelentik: *Marx* kancellár most töltötte be hatvanötödik életévét. Ezalkalomból vasárnap *Hindenburg* elnök, a kormány tagjai, a diplomáciai testület, a birodalmi gyűlés centrum-pártjának és néppártjának küldöttsége üdvözölték *Marx*-ot, aki ezenkívül *Németország* minden részéből és külföldről is rengeteg üdvözlőtáviratot kapott.

— Az 1927—28. évi költségvetés mérlege *Beogradból* jelentik: A pénzügyi bizottság tagjai között szétosztották a múlt évi április-szeptemberi állami költségvetési mérleget. A kimutatás szerint 1927. szeptember havában 924.864.706 dinár fizettek ki, április elsejétől szeptember végéig pedig a kiadások összege 4 milliárd 656.104.763 dinár volt, a bevétel pedig 4.849.023.803 dinár. A kiadások előirányzott összege 5.738.785.000 dinár, a bevételek előirányzott összege 5.738.785.000 dinár volt a költségvetési év első öt hónapjára. A kimutatás szerint az öt havi bevételi előirányzat százkilencvenkétfélmillió dinárral meghaladja a kiadásokat, a tényleges bevétel azonban egymilliárd dinárral kisebb volt, mint a költségvetési előirányzat. Ennek főképpen az az oka, hogy az ország adófizetői a nyomasztó gazdasági válság miatt nem tudtak teljesen eleget tenni adófizetési kötelezettségüknek.

Mielőtt hoszerezne butorkészletét, tekintse meg *Szenti és Virág* cég *Bene Sudarević* ul. 54—56. szám alatti butorkáráit. Szolid árak! Kedvező feltételek!

## SPORT

### Becics Beogradban játszott vasárnap

*Beogradi A) válogatott—B) válogatott 3:0 (0:0)*

Az A) válogatottban főleg a *BSK* játékosai, a B) válogatottban pedig a *Jugoszlávia* játékosai szerepeltek nagy számmal, köztük *Becics*, a *SzAND* volt középcsatára is. A legjobban kiünt játékkal *Becics*, továbbá *Beck*, *Kumandi* és *Dimitrijevic*.

*SzAND—SzMTC 7:0 (3:0)*. A tréningmérkőzést meglehetősen nagyszámú közönség nézte végig. A mély talajon a *SzAND*-csatárorsora *Kovács* irányításával jól mozgott, míg a *Vasasok* sokkal jobban meglátszott a tréninghiány. A csapatok, főleg az *SzMTC* többször cserélték a játékosokat.

### ZAGREB

*Concordia—Spárta 8:0*  
*Gradjanski—Szlavon 3:0*  
*Derby—Makszimír 7:1*  
*HASK—Szava 6:1*  
*Victoria—Pékek 7:3*  
*Vasutasok—Ferraria 9:2*  
*Concordia—Husiparosok 5:1*  
*Kupamérkőzések.*

Az *SzMTC* közgyűlése. A szuboticei *Vasasok* február hó 5-ikén (vasárnap) délelőtt 9 órakor tartják rendes évi tisztújító közgyűlést a *Bartalos-féle* vendéglőben (*Szokolszka* ul. 16.).

Füjdalomtól megtört szívvel jelentjük, hogy szeretett édesanyánk, a legjobb testvér, nagyanya és rokon

**Kölb Adolfiné szül. Horovitz Ilona**

fyó hó 15-ikén reggel 9 órakor 73 éves korában rövid szenvedés után visszaadta nemes lelkét teremtőjének. A megboldogult hült tetemét folyó hó 16-án délután fél három órakor helyezték örök nyugalomra.

**Kölb Adolfiné szül. Horovitz Ilona, Horovitz Samu, Fiesch Vilmosné szül. Horovitz Vilma, Horovitz Mátyás** gyermekei.

A megboldogultat gyászolják még testvérei, unokái és menyei, vejei és a kiterjedt rokonság.

Subotica, 1928. január 15-ikén.